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Трушик О.В. 
Національний педагогічний університет ім. Г.С. Сковороди 

м. Харків 
ГОТОВНІСТЬ ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ ТА ПСИХОЛОГІВ 

ДО СПРИЙНЯТТЯ РОЗМАЇТТЯ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОГО 
НАВЧАННЯ 

Останні зміни в законодавстві, підписання президентом закону Про 
Освіту ясно показали, що інклюзивній освіті в Україні бути. Тепер справа 
тільки за впровадженням інклюзивних технологій на місцях. Входження 
дітей з особливими освітніми потребами в загальноосвітній простір викрило 
багато страхів та стереотипів, які існують в нашому суспільстві взагалі, та в 
освітній спільноті зокрема. Втілення всього нового проходить певні процеси 
опору та прийняття. Міфи, страхи, стереотипи, брак знань, навичок, 
компетенцій та несприйняття філософії інклюзії та індивідуального 
розмаїття з боку педагогічно-психологічної спільноти можуть гальмувати 
цей процес. Тому так важливо дослідити проблеми та сформувати програми 
підготовки спеціалістів, щоб подолати ці перешкоди. 

На III Міжнародному конгресі зі спеціальної педагогіки, психології 
та реабілітології «Інклюзія в новій українській школі: виклики сьогодення», 
який проходив у Києві в 2017 році, Марина Порошенко озвучила цифру в 
20% дітей. Це кількість дітей в Україні, яка має труднощі з навчанням по 
тим чи іншим причинам, потребують підтримки у навчанні. За даними 
United States Environmental Protection Agency на сьогоднішній день 15% 
дітей (в США) від 7 до 15 років страждають якимось розладом нервової 
системи, розладом процесу навчання (СДУГ, аутизм, ДЦП, порушення 
інтелектуального розвитку, труднощі шкільного навчання, тіки, зниження 
слуху і т.ін.). За даними ВООЗ (Всесвітня організація охорони здоров’я) 
тільки 20% дітей народжується відносно здоровими. 

Така статистика свідчить про те, що ми не можемо надалі ігнорувати 
таку кількість дітей з особливими освітніми потребами, їх право на освіту, 
право їх батьків обирати заклад та форму освіти. Ми повинні задатись 
питаннями реалізації універсального дизайну в архітектурі шкільних 
будівель, індивідуалізації освітнього процесу, адаптації та модифікації 
учбових матеріалів, освітнього середовища та, особливо, підготовці усіх 
фахівців до супроводу дітей з особливими освітніми потребами в 
загальноосвітньому процесі. 

У рамках попередніх досліджень було виявлено, що у ході втілення 
інклюзивного навчання багато уваги приділяється підготовці вчителів, їх 
компетенціям, взаємодії з батьками та всією мультидисциплінарною 
командою супроводу дитини з особливими освітніми потребами. Але дуже 
гостро стоїть також підготовка психолога, як основного спеціаліста, який 
буде спостерігати та направляти розвиток дитини, керувати створенням 
освітнього середовища, індивідуалізації освітньої програми, допомагати 
вчителю в адаптації та модифікації програми, учбових матеріалів та 
керувати психолого-корекційним процесом. 
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Проблеми та питання підготовки вчителів до інклюзивного навчання 
описані в літературі та посібниках (Наприклад, «Педагогика и психология 
инклюзивного образования: учебное пособие» / Д.З. Ахметова, 
З.Г. Нигматов, Т.А. Челнокова, Г.В. Юсупова и др.; «Інклюзивна освіта. 
Підтримка розмаїття у класі: практ. посіб.» / Тім Лорман, Джоан Деппелер, 
Девід Харві) 

Також багато матеріалів є в напрацюваннях Канадсько-українського 
проекту www.education-inclusive.com, www.ussf.kiev.ua, окремо можна 
згадати посібник «Інклюзивна освіта для дітей з особливими потребами в 
Україні», 2011 за загальною ред. д. пед. н., проф. Колупаєвої А.А. 

Але, на наш погляд, не досить уваги приділяється підготовці інших 
фахівців супроводу, наприклад, психологів. В супроводі дітей в інклюзивній 
освіті велику роль грає фахова допомога психологів. Для їх підготовки 
потрібно ввести модулі, де їх будуть навчати знанням про відхилення у 
розвитку, психологічні особливості уразливих груп, основи корекційної 
роботи, роботи з кризовими психологічними станами, особливостям 
підтримки дітей в складних життєвих обставинах. Особливу роль тут 
виграють спеціальні тренінги, які направлені не тільки на підвищення 
психологічних знань, але й компетенцій з корекційної педагогіки та 
спеціальної психології. Зміст навчальної програми ВУЗів та тренінгів з 
інклюзивної освіти має бути направленим на прийняття філософії інклюзії, 
удосконалення вмінь спостерігати за дитиною, фіксувати зміни в поведінці, 
в динаміці засвоєння програми, вміння організувати супровід з 
максимальною ефективністю для розвитку дитини. 

Слід враховувати, що психолог надає фахову допомогу не тільки 
дитині з особливими освітніми потребами, але й усім учасникам процесу 
інклюзивного навчання: вчителі, батьки дитини, колектив однолітків, 
спільнота батьків усіх дітей класу, асистенти вчителя, логопеди, соціальні 
працівники, дефектологи. Вирішення таких задач вимагає високого рівня 
компетентності, підготовки фахівця і особистісних якостей, високого рівня 
усвідомлення важливості своєї роботи. 
 

Удовенко М.В. 

Национальный педагогический университет имени Г.С. Сковороды, 

г. Харьков 
ГЕНДЕРНЫЕ РАЗЛИЧИЯ В ВЕРБАЛЬНОМ ПОВЕДЕНИИ РЕСПОНДЕНТОВ 

МОЛОДОГО ВОЗРАСТА НА СЛОВО-СТИМУЛ «ЮМОР» 

Интерес к игривости как личностному свойству обусловлен, прежде 

всего, тем, что игривость лежит в основании игровой компетентности, 

которая является неотъемлемой частью профессионализма будущих 

психологов. Исследуя игривость и игровую компетентность, опираясь на 

теоретические и эмпирические исследования ученых, чей предмет изучения 

совпадает с кругом наших интересов, анализируя компоненты шкал 

опросников игривости, высокочастотные реакции крупнейшей выборки из 

4,795 респондентов и выделенные психолингвистические значения, было 

http://www.ussf.kiev.ua/

